

官方通报“有疑必查”应成常态

北京警方通报的调查结果,是在重庆官方通报之后的又一个“范本”。这样的官方通报,有助于人们坚持对于公平的信仰,扫清关于特权的梦想,也有助于发现违法犯罪分子,为社会肌体除去蛀虫。

王学义

“京A88519劳斯莱斯堵塞医院急救通道”一事有了下文。8月27日,北京市公安局官方微博发布通报称,司机单某某被行政拘留期间,警方发现其涉嫌伪造、变造、买卖身份证件犯罪,对其依法采取刑事拘留强制措施。目前北京警方正会同单某某原籍警方开展进一步调查。

在很多网友印象中,8月14日劳斯莱斯女司机单某某的嚣张一幕犹在眼前,只是如今她恐怕哭都哭不出来了。当时,在北京妇产医院(东院区),31岁的单某某与医院工作人员发生言语冲突后,将自己驾驶的劳斯莱斯轿车堵在了医院应急通道。

交警和派出所民警赶到后,单某某拒绝挪车并与民警发生争执,大吼:“我没权利(义务)配合你!”

这一事件当日引发热议,也有人质疑其豪车背后有特权身影。随后,很多质疑这一事件的网帖被删,引发了更多有关特权的猜测。就在舆论甚嚣尘上之际,北京朝阳警方于15日深夜发布通报。称单某某严重扰乱医院公共秩序,且与医院核实其非孕妇,依据《治安管理处罚法》对其进行行政拘留5日的处罚。

应该说,朝阳警方的通报起到了廓清疑云的作用。而时隔12天,北京市公安局发布的调查结果,更是对这一事件进行了详细说明,并对相关链条上的一系列涉案

人员予以追责,彰显了法律威严。其中,最为突出的一点是单某某因涉嫌伪造、变造、买卖身份证件犯罪,已被依法采取刑事拘留强制措施。关于另一焦点,即单某某所驾车辆悬挂的京A88519号牌,调查详细说明了这一号牌是如何从最初的“松花江牌微型面包车”转移到劳斯莱斯轿车上的。既阐明了整个过程中有一部分合法合规,也明确指出按照现行《机动车登记规定》,此号牌无法过户到单某某名下。通报中还提及,涉事劳斯莱斯是单某某丈夫徐某(男,53岁,民营企业法定代表人)出资购买的。徐某为了能在二手车市场上找到“好车牌”,被郭某索要200余万元。郭某行为涉嫌诈骗犯罪,已被警方抓获并刑拘。

值得注意的是,通报中还对单某某最初恼火的“为什么别的车能走急救通道而我不能”进行了说明,“经查,当日单某某前车车辆驾驶员李某某(男,34岁,残障人士,车辆有残疾人专用通行证)带其妻子到医院进行孕期检查,停车管理员依照停车管

理公司关于残疾人驾驶车辆优先通行相关规定,对该车予以放行通过。”这一细节虽小,却是引发整个事件的重要诱因之一,理应予以澄清。

可以说,从朝阳区到北京市,警方对劳斯莱斯事件的调查处理是迅速而有力的,及时回应了社会热点,也捍卫了公平正义。事实上,在8月12日,即单某某驾车堵塞急救通道的前两天,重庆官方刚刚通报了保时捷女车主李月及其丈夫童小华调查处理情况。那份官方通报堪称“教科书式通报”,将此前的诸多网络疑点一一澄清,大体做到了“有疑必查、有查必复、复必详尽、切实处理”,基本可以取信于民。北京警方通报的调查结果,是在重庆官方通报之后的又一个“范本”。这样的官方通报,有助于人们坚持对于公平的信仰,扫清关于特权的梦想,也有助于发现违法犯罪分子,为社会肌体除去蛀虫。希望今后这样的“范本”越来越多,直至成为法治社会的一种常态。

严打

100多块金条、数十万元现金、几十块翡翠饰品……这是记者8月27日在深圳市税务局稽查局看到的“流金1号”专案实物。深圳市开展打击虚开骗税违法犯罪专项行动一周年以来,涉案金额超1000亿元。
新华社 朱慧卿



看了真的《长安十二时辰》，却吃了假的“火晶柿子”

电商发展快,不出问题也不现实,这可以看作是对消费者消费心理和辨别能力的考验,同时也是对监管部门的考验。

乔志峰

卖断货的火晶柿子是假的!真柿子还在树上。最近,随着一部网剧《长安十二时辰》的热播,西安临潼特产火晶柿子成为又一爆款,数据显示,“火晶柿子”的搜索量突增2127%。对此,一名卖了多年火晶柿子的店主告诉记者,只有西安临潼的叫火晶柿子,而那些所谓现货现发的火晶柿子,都不是真的。记者来到西安市临潼区,实地探访火晶柿子的种植销售情况,发现火晶柿子还没有成熟。

真正的火晶柿子还在树上,网上假冒其名的柿子却已经如火如荼开卖了,无疑属于消费欺诈。记者随机点进一家网店,发现里面销售的柿子实际上叫七月黄,客服人员还表示,这种“七月黄”其实和火晶柿子是一个品种。一个品种,并不意味着是一种柿子。所谓“一个品种”云云,显然又是商家误导消费者的话术和套路。

对消费者而言,从影视剧中

得到的只是一个“火晶柿子”的名称和概念,并不知道真正的火晶柿子到底长什么样、有什么特征,跟其他柿子相比有何不同之处,也不知道其何时成熟、何时采摘、何时上市、是否适合长途运输和长时间保存。正是消费者的“两眼一抹黑”,给了精明的商家以可乘之机,他们充分利用信息不对称的优势,或打擦边球,或打时间差,来谋取不正当利益。商家赚了个盆满钵满,消费者却被坑了而不自知。

影视剧或电视节目带火商品,已经成为一种现象。有的影视剧还在热播,甚至有的电视晚会还没有唱“难忘今宵”,所谓的“明星同款服装”已经在网店中火热上线了,并且很快就有了销量。追“明星同款服装”是为了时尚,抢购影视剧中提到的食品,则是为了满足被勾起的口腹之欲。消费者盲目跟风,不加甄别也难以甄别,就很容易被无良商家所算计,沦为被宰的“肥羊”。

消费者具有分散性、多元化的特征,鉴别能力、自我保护意识千差万别,有些个体盲目性较为突出,容易被误导、被欺瞒。而作为为商家提供销售载体的网络平台,就应当担负起相应的审核把关责任,为消费者把好关。特别是对于关乎消费者健康安全的食品,更应高度重视,确保万无一失。

当然,平台也不是万能的,不难得对每一件商品都是行家、专家。但无论如何,平台都必须不遗余力提高自身的监控能力和应对效率,以最短的时间、最快的速度发现问题并解决问题。

电商发展快,不出问题也不现实,这可以看作是对消费者消费心理和辨别能力的考验,同时也是对监管部门的考验。对此,一是要督促相关平台承担起主体责任,对电商建立基本的准入制度和把关机制,出了问题要为之负责;二是对问题电商要拿出处理的力度。对于违法违规行为,该进行行政处罚的就要处罚,该追究法律责任的绝不手软,同时还可以考虑实行“终身禁入”制度。想到违规之后将面临自己难以承担的后果,某些商家或许就会有所收敛。

引入社会力量 不是高校宿舍“天价”的理由

教育是教书育人的,哪怕引入社会力量,也得具有“教育的样子”,符合人们对于教育的美好期许。

乔杉

马上就要开学了,很多大学生正在憧憬大学生活。可是,在东北大学秦皇岛分校,不少学生却皱起了眉头,原因在于,这所学校的学生宿舍收费着实高得惊人。有学生报料,一个二人间,一年16640元,“其中住宿费1200元,服务费1.4万元,还有设备使用费等”。而在去年,收费是5740元。

一年一万六,这已经是一般快捷酒店的价格了。相对于正常的高校学生宿舍收费,称其为“天价宿舍”并不为过。对此,秦皇岛市场监督管理局一名工作人员解释,此次发生的收费风波,与东北大学无关,这属于社会力量办的公寓,学生自愿进行选择,至于收费标准是否合理,不由市场监督管理局负责。

据了解,学生反映的宿舍叫“鹏远公寓”,是引入社会力量所办的。因校内宿舍床位有限,校内宿舍床位按照学生报到的顺序选择,导致一些学生无法住进校内宿舍,故选择了鹏远公寓。可以看到,不是学生贪图享乐,而是因为学校提供的宿舍远远不够,这才迫不得已选择了“天价宿舍”。这究竟是什么自愿,分明是“被自愿”。

现在,引入社会力量办学,支持的理由很多,比如公共资源不足,倒也是一个很实在的问题。可是,教育是教书育人的,哪怕引入社会力量,也得具有“教育的样子”,符合人们对教育的美好期许。

什么是“教育的样子”?最起码得有一点,那就是在收费上,应该考虑到当前教育的现实,考虑到社会的接受程度。拿引入社会力量建公寓来说,如果学校硬件投入确实不足,而且短时间内也根本找不到钱来建设,总不能让学生睡在马路上,那么适度引入社会力量倒也未尝不可。可是社会力量办的公寓,也属于“大学公寓”,在收费上不能走向完全市场化,不能超出社会的认可度和学生的承受度。

现在,鹏远公寓的收费,已经从根本上颠覆了人们对于高校宿舍的理解。这里面隐藏着很可怕的逻辑,照着这个思路下去,高校所有资源都可以采用“限量供应”的模式——围绕学生的衣食住行学,一方面,学校适当提供一点资源,但提供得极其有限;另一方面,积极引入社会力量,大幅提高收费标准。美其名曰,自愿选择,可在事实上,由于学校提供的资源极其有限,根本就没有选择。如此说来,高校真是“生财之道”,办高校也成了最赚钱的生意。

对秦皇岛鹏远高校后勤服务有限公司收费问题,秦皇岛市委、市政府高度重视,已经约谈东北大学秦皇岛分校和鹏远公司主要负责人,要求其严格依照国家法律和政策,做好学生后勤服务工作,依法依规维护好学生合法权益。据悉,市政府已经成立联合工作组进驻学校开展工作,对网上反映的有关问题进行调查,调查结果将适时向社会公布。对此,我们不妨拭目以待。